

El Eco de Cartagena

Decano de la Prensa de la Provincia

Subscripción.—En la Península: Un mes, 1 pta.—En el Extranjero: Tres meses, 7'50 ld.—La subscripción se contará desde 1.º y 16 de cada mes. No se devuelven los originales.
Redacción: Plaza San Agustín, 7.—Administración, Medieras, 4.—Teléfono 237.

Condiciones.—El pago será adelantado y en metálico, ó en letras de fácil cobro.—Corresponsales en París Mr. A. Lorette, 14, rue Rougemont; Mr. John F. Jones, 31, Faubourg Montmartre.—New-York, Mr. George B. Fike, 21-Park Row.—Berlín, Rudolph Mosse, Jerusalem Strasse, 46 49.—La correspondencia al Administrador.

Maura

Será sustraerse á la actualidad periodística, el no estampar en buenos caracteres en nuestra hoja diaria el nombre que encabeza este artículo.

De algunos años á esta fecha no existe otro más traído y llevado que el del insigne y eminente político, jefe indiscutible del partido conservador.

En los momentos difíciles de la política nacional la prensa, desde la extrema derecha á la extrema izquierda ocupa y galantea (¡amen!) las prosas y las rotativas repitiendo cesar su nombre: ¡Maura!

Acudid á círculos políticos, aristocráticos, artísticos, de recreo, tertulias, teatros, cafés, etc. y no escuchareis sino el eco de la prensa, que repite aquel preclaro nombre, combatiendo con encarnizamiento por unos, exaltado por otros, pero siempre pronunciado con vehemencia inaudita, que no en vano ese nombre significa lucha épica entre sus adversarios y sus adeptos.

No vamos hoy á trazar la silueta de este gran patriota, no vamos á debatir las causas por las que hoy no está al frente de los negocios públicos, no vamos á inquirir el apoyo mayor ó menor que en el momento y su férrea voluntad haya de prestar al nuevo gobierno. Nada de esto.

Vamos tan solo á transcribir unas líneas de un periódico, el más serio, sensato y tenaz de sus enemigos, del periódico republicano de Madrid «El País», y vamos á transcribir íntegro el elogio, como íntegra transcribimos la censura para que así veáis cuan grande es aquél y cuan nimia ésta que con prosa viril castiza, tranquila y sosegada, en su editorial de ayer leemos en «El País», adivinando pluma del gran periodista republicano Roberto Castrovieja director del «Collega»:

«El Sr. Maura ha intentado cosas óptimas y ha realizado cosas buenas. Su ideal de llevar á las costumbres, á la vida nacional, los principios democráticos enterrados en las leyes; su anhelo de moralizar la vida local; su intento de moralizar la justicia municipal; su ley electoral, y las elecciones de 1903 y de 1908 de estas últimas escribimos que sólo Pi y Margall las había realizado más honradas; sus proyectos como ministro de Ultramar contra los privilegios de los frailes en Filipinas, y en favor de la autonomía catalana; todo esto y algo más, nos hace simpático al Sr. Maura.

«¿Qué nos ha puesto en línea de combate contra él? No su clericalismo; Maura es uno de los pocos gobernantes españoles que son sinceramente católicos, pero no es clerical; menos esa paparrucha de que anhela ser dictador, cuando su último discurso parlamentario fué irreprochablemente liberal y genuinamente democrático; y todavía menos la leyenda de que no quiere trazar con republicanos, como si hubiésemos olvidado su discurso apologético de Salmerón, y el empeño que puso en convertir en nacionales á oficiales los fueros civiles (de inmortal) republicano.

«Si nosotros abominamos de Maura, y gritamos «¡Maura es!» y de disponer de fuerza material nos oponeríamos violentamente á su nuevo gobierno, es porque á Maura le consideramos un peligro, á pesar de sus buenas cualidades, por sus más altas, funestas, que son su perdición: su soberbia ó lo que

sea, que le impide ver la realidad tal cual es; su falso concepto del prestigio de la autoridad, y la represión inquisitorial de 1909.

El Sr. Maura, por esa su ofuscación, todavía no ha apreciado lo noble del móvil de la huelga general de Barcelona en 1909, ni lo vil de aquella represión, más canallesca que cruel.

Estos nombres: Salamanca, Infante, Juanilla, Osera, no indican crueldad en el Sr. Maura, no; demuestran las funestas consecuencias de su erróneo concepto del principio de autoridad.

Al decir: «¡atrás los hombres de 1909!», no abominamos de la persona de Maura tanto cuanto del sistema fernandino que entonces exhumó y aplicó.

Dirémos con él: ¿está claro? ¿Está claro? decimos también nosotros.

Compárense las alabanzas con las censuras, véanse lo grandes que aquéllas son al hombre honrado, al político liberal y democrata, al gobernante sinceramente católico, pero no clerical, al apologista de Salmerón y lo poco fundado del ataque que al desentrañar todo el artículo de «El País», vemos se basa en apreciaciones y en el enorme delito cometido por Maura, por no haber aconsejado el indulto del revolucionario fundador de la Escuela Moderna, verdadera madreiglesia de anarquistas, y cuyo sazonado fruto fué Morral, autor del más execrable y sangriento atentado anarquista, que según tantas vidas de honrados hijos del pueblo.

Sea y transcriba nuestro tributo de admiración al insigne Maura.

G.

LO DE RIOTINTO
Madrid 30-9 m.
Telegramas recibidos de Huelva dicen que son los rumores que han circulado sobre una pronta solución de la huelga de Riotinto.
La compañía permaneció en una actitud intransigente rechazando todas las bases que hasta ahora le han propuesto los obreros.
Estos sucesos acentúan la actitud pacífica de los trabajadores, agravando el conflicto considerablemente.

De ojeo
Ga apos municipales
La lectura, ultrascueta, de un periódico, sugiere sarcasmos sangrientos y provoca equívocos fríos.
Hoyad conmigo los diarios conspícuos, y os deleitará la feliz coordinación de asuntos y de alicientes.
Abro «El A. B. C.» y me entero, espantado, de que en Burgos ó en Sacuñellano, un automóvil atropelló y mató al Secretario del Ayuntamiento de X.
Y casi á renglón seguido, un telegrama, con el título de «Castigos ejemplares», nos habla de las maniobras francesas y de las faltas é impericias, cometidas por algunos generales.
La casualidad, que abatece á la maledicencia de sucesos en minutos, nos impulsará á creer, que existe cierta religión entre el Secretario atropellado y los señores militares, para enseñanza y escarpiamiento.
Y Dios nos libre de pensar mal, y mucho menos, de poner en tela de juicio la honorabilidad de los Ayuntamientos y de sus discretos y equívocos empleados.
En España, los Municipios, por

regla general, disfrutan de una vida próspera y honesta, sábiamente orientada hacia la higiene y el orden; y el déficit, el desbarajuste y la francachela, son plantas exóticas en los organismos populares, regidos y administrados por varones prudentes y moralizadores.

Y cuento que me refiero á los Concejos, donde la savia nueva de los partidos radicales, ejemplos Madrid, Barcelona y Valencia, ha hecho imposibles, ó poco viables, el cohecho, el fraude, el chamchullo y, especialmente, el nepotismo.

Me objetareis, quizás, que los ediles neófitos suben á los escaños democráticos, con su cohorte de compromisos, negocios y paniguados; y yo, á mi vez, os confesaré que no hay derecho para monopolizar el abuso, ni secuestrar á la opinión, y que en un país libre, la paz se conquista merced al turno pacífico de los comensales y al «concerto» equitativo de las voluntades.

¿Cómo?—exclama el agitador de blusa y alpargatas.—¿En el reparto social no me toca la mejor parte, tras luengos años de ayuno y abstinencia?

¿Es posible—suscita Mercurio agitista que los noveles seamos preteridos, y los abitos no se den por bien cebados?

¿Es natural—comenta un Demostenes de encrucijada—que las élites se premien con la miseria y mis catilinarias se recompensen con el olvido?

A estas preguntas escuetas y estratagoras, no oponga los argumentos de los bellacos, y si la filosofía de los epicúreos.
Cuando no hay lucha de ideales, si no pelea de intereses bastardos, los problemas no se resuelven consumiendo el fósforo del cerebro. La cuestión se reduce á ingerir sustancias alimenticias en el estómago.

Instituto de Cartagena

Los primeros premios

En la mañana de ayer se celebraron las oposiciones para mejora de nota en el ejercicio de ingreso y premios extraordinarios á este ejercicio correspondiente, habiendo obtenido el mérito de recompensa los alumnos siguientes: Amelia Portela-López, Luis Peleáez Fajardo, Froilán Ros Ruiz y Guillermo Calderón Martínez.

Felicitemos cordialmente á tan estudiosos jóvenes, deseando que tan honrosa recompensa en tan buena lid obtenida, les sirva de estímulo poderoso para seguir mereciendo nuevos lauros en el resto de sus carreras que tan brillantemente principian.

De extrangis

FRUSTRERIAS

¡A las "urnias"!

—(---)---

Para el nueve de Noviembre, si no lo remedia Dios, elegiremos ediles, casi por aclamación. Yo tengo mis candidatos, pero no los digo, no, porque si luego no salen, me llamarán fanfarrón.

Unimozo de pelo en pecho, que es sobrino del Señor D. Megaterio Cachaza, ultraprometido feroz, se presenta en calidad de jaimista, y creo yo que saldrá por... canto llano...

¿tal vez se salga por... Se presenta también un pollito de San Antón, que cree en Maura, en Lacierva y en Angel, el de color... Uniterato profundo, que arrastra mucho las ós, nos prepara una sorpresa.

¡Me valga San Hilarión! Desde luego, Pepe viene por todos los puestos ¡oh! y se va á quedar con todos, ¡viva la revolución!

De manebos de botica, trae cuatro, que valen dos; de toreros en agraz, el Gavira, que es atroz, y otro fenómeno, un chico á quien protege un mildred... y que fue, há tiempo, abogado, y es un sacamuelas hoy.

Manolo, que es un demócrata, y estudia legislación, tiene un archivero en petate, y á Enrique enfrente ¡tablé!

En un Centro popular, cuyo nombres «El Cañón», el jueves á nuestras masas les hablará

Un vidvor.
Por su mandato X. V. Z.

De Sociedad

Se encuentra ligeramente enfermo nuestro querido amigo y contertullo el teniente alcalde D. Francisco Sánchez de las Matas.

Le deseamos un pronto y total restablecimiento.

Nuestro estimado paisano y aventajado estudiante D. Angel Tapia Martínez, ha obtenido una de las primeras plazas de la Escuela Naval, en las oposiciones celebradas recientemente en Cádiz.

Reciba nuestra enhorabuena el distinguido estudiante.

Notas Municipales

Asuntos á tratar

Para la sesión que mañana á las once ha de celebrár nuestra excelentísima corporación municipal, solamente se ha señalado para su despacho el informe de la comisión de Policía Urbana proponiendo se concedan licencias para ejecutar obras en fincas de su propiedad á doña Margarita Yáfera, D. Marcelino Bartolomé Panadero y doña Margarita Sánchez.

Cotización y cambios

PLOMO, 19-16 1/2.
PLATA, 29 21/32.
ZINC, 20-10.

INTERIOR, 79'40
PARIS, 6 10
LONDRES, 26'94.

Para las damas

La confección de mil y una futezas de ligeros adornos destinados á realzar la coquetería de la «toilette» ó adornar la casa, puede ser aconsejada para ayudaros á pasar las ociosas horas de la tarde ó de la velada. Para facilitaros esta agradable tarea os ofrecemos una colección de lindos modelos de «delantales» tan coquetones como prácticos, provistos de bolsillos donde podréis guardar oportunamente la obra en ejecución y los pequeños accesorios indispensables para el bordado y que volveréis á tomar en seguida en vuestros ratos perdidos.

Un delantal de este género no debe estar exento de gracia y coquetería; por el contrario, debe ser elegante, lindo y caprichoso. Si el tejido es fino y el delantal se garantiza con bordados, encajes ó entredoses incrustados ó aplicados, es un accesorio que no desluce á las coquetas.

La variedad en este género de delantales puede concederse tan amplio á la fantasía al confeccionarla que no tendréis dificultad en la elección: hay para todos los gustos, de contornos redondos, en punta, en forma de corazón fruncidos ó lisos y cortados en forma; delantales con pechero y bolsillos ó delantales sin estos accesorios. Además, cada uno de estos modelos puede interpretarse de diversas maneras.

Para el uso inmediato y práctico se podrá sencillamente adornarlos con volantes en los contornos; si se desea hacer un presente á una amiga; se engalanará con volantes de encaje, con entredós, con bordados á mano y con cintas.

Un delantal de esta clase es un regalo siempre bien escogido. Los céfiros, linons, batistas, muselinas con motas y las estamañas, son los tejidos que se pueden emplear para la confección de delantales tan lindos y caprichosos.

Teatro-Principat

Numeroso público acudió anoche á este teatro, en el que se anuncia el debut de Emilia Benito.

Teníamos las mejores noticias de esta artista y pudimos comprobar que no nos habían engañado las referencias.

Emilia es una verdadera artista de variedades, posee en sus canciones y aires andaluzes, toda su alma, su gracia, que no es poca, conduyva á su triunfo su hermoso busto, y sus lindos ojos dan más esplendor á sus canciones.

A todo esto hay que añadir el que se presenta con verdadero ímpetu y anoche exhibió una magnífica colección de riquísimos mantones de Manila.

El público la aplaudió con entusiasmo en las jotas, tientos, seguidillas, guajiras y malagueñas, obteniendo repetidas veces los honores del proscenio.

Damos la enhorabuena á la empresa que al fin ha dado, con un número que calentará el ambiente de la sala, y como consecuencia los ingresos en taquilla.

Toda Cartagena desfilará para aplaudir á la bella canzonetista Emilia Benito.

Reorganización de Centros docentes

«La Gaceta de Madrid» publica el siguiente Real decreto para que rija en el curso próximo, reorganizando los Institutos generales y técnicos:

«Los institutos generales y técnicos se dominarán Institutos de cultura general.

Los estudios de cultura general necesarios para obtener el grado de Bachiller, con arreglo al siguiente plan, son:

Primer año.—Principios de Aritmética y Geometría. Lengua latina, primer curso. Ortografía y Caligrafía. Lengua castellana primer curso. Religión, primer curso (voluntaria). Gimnasia.

Segundo año.—Aritmética elemental, Geografía general y especial de España. Lengua latina, segundo curso. Lengua francesa, primer curso. Lengua castellana, segundo curso. Dibujo, primer curso. Religión, segundo curso (voluntaria).

«La Gaceta de Madrid» publica el siguiente Real decreto para que rija en el curso próximo, reorganizando los Institutos generales y técnicos:

«Los institutos generales y técnicos se dominarán Institutos de cultura general.

Los estudios de cultura general necesarios para obtener el grado de Bachiller, con arreglo al siguiente plan, son:

Primer año.—Principios de Aritmética y Geometría. Lengua latina, primer curso. Ortografía y Caligrafía. Lengua castellana primer curso. Religión, primer curso (voluntaria). Gimnasia.

Segundo año.—Aritmética elemental, Geografía general y especial de España. Lengua latina, segundo curso. Lengua francesa, primer curso. Lengua castellana, segundo curso. Dibujo, primer curso. Religión, segundo curso (voluntaria).

Teatro-Circo

La empresa del Circo no omite sacrificios para presentarnos espectáculos dignos de su reputación.

Las hermanas Cortés obtuvieron anoche un gran éxito.

Cándida, genial ballarina, es de lo más completo que hemos visto en su género. Domina los distintos bailes de manera notable, destacándose en el baile inglés del que hace una verdadera creación coreográfica.

Antoñita Cortés nos demostró ser una buena canzonetista, dando pruebas de su buen gusto y elegancia.

El espectáculo fué del agrado del numeroso público que asistió al elegante coliseo de la calle de Sagasta.

Teatro-Principat

Numeroso público acudió anoche á este teatro, en el que se anuncia el debut de Emilia Benito.

Teníamos las mejores noticias de esta artista y pudimos comprobar que no nos habían engañado las referencias.

Emilia es una verdadera artista de variedades, posee en sus canciones y aires andaluzes, toda su alma, su gracia, que no es poca, conduyva á su triunfo su hermoso busto, y sus lindos ojos dan más esplendor á sus canciones.

A todo esto hay que añadir el que se presenta con verdadero ímpetu y anoche exhibió una magnífica colección de riquísimos mantones de Manila.

El público la aplaudió con entusiasmo en las jotas, tientos, seguidillas, guajiras y malagueñas, obteniendo repetidas veces los honores del proscenio.

Damos la enhorabuena á la empresa que al fin ha dado, con un número que calentará el ambiente de la sala, y como consecuencia los ingresos en taquilla.

Toda Cartagena desfilará para aplaudir á la bella canzonetista Emilia Benito.

Reorganización de Centros docentes

«La Gaceta de Madrid» publica el siguiente Real decreto para que rija en el curso próximo, reorganizando los Institutos generales y técnicos:

«Los institutos generales y técnicos se dominarán Institutos de cultura general.

Los estudios de cultura general necesarios para obtener el grado de Bachiller, con arreglo al siguiente plan, son:

Primer año.—Principios de Aritmética y Geometría. Lengua latina, primer curso. Ortografía y Caligrafía. Lengua castellana primer curso. Religión, primer curso (voluntaria). Gimnasia.

Segundo año.—Aritmética elemental, Geografía general y especial de España. Lengua latina, segundo curso. Lengua francesa, primer curso. Lengua castellana, segundo curso. Dibujo, primer curso. Religión, segundo curso (voluntaria).

Teatro-Circo

La empresa del Circo no omite sacrificios para presentarnos espectáculos dignos de su reputación.

Las hermanas Cortés obtuvieron anoche un gran éxito.

Cándida, genial ballarina, es de lo más completo que hemos visto en su género. Domina los distintos bailes de manera notable, destacándose en el baile inglés del que hace una verdadera creación coreográfica.

Antoñita Cortés nos demostró ser una buena canzonetista, dando pruebas de su buen gusto y elegancia.

El espectáculo fué del agrado del numeroso público que asistió al elegante coliseo de la calle de Sagasta.

La policía en los distintos partes del mundo

El problema de la policía en todas las grandes ciudades del mundo es uno de los que más interesan á los particulares y á los legisladores.

Para los ignorantes un agente de policía con uniforme representa por sí solo toda la fuerza de la ley, porque aquéllos rara vez ó nunca se ponen en contacto con sus superiores. Hay una especie de fascinación respecto al trabajo del policía, por verle asociado á los misterios y monstruosidades del crimen, la caza de los criminales y la prevención de los actos delictuosos.

No se comprende mejor todo lo que es policía, que imaginando lo